1
11

	[image: image1.png]



	แผนการจัดการเรียนรู้
	หน่วยที่ 1

	
	ชื่อวิชา  30000-1302 การวิจัยเบื้องต้น
	สอนครั้งที่ 1-2

	
	ชื่อหน่วย  ความรู้เบื้องต้นในการจัดทำวิจัย  
	จำนวน  3  ชม./ครั้ง


	
	รวม  6 ชั่วโมง

	หัวข้อเรื่อง
1. ความหมายของการวิจัย 
2. ความสำคัญของการวิจัย 
3. ประเภทของการวิจัย 
4. ขั้นตอนการทำวิจัย
5. หลักการทำวิจัยแบบบูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
สาระสำคัญ
              กระบวนการวิจัยเบื้องต้น เป็นวิธีการค้นหาองค์ความรู้ใหม่ เทคนิควิธีการใหม่ หรือสิ่งประดิษฐ์ใหม่ ๆ โดยใช้วิธีการทางวิทยาศาสตร์ (Scientific method) หรือเป็นกระบวนการที่เป็นระบบเพื่อให้ได้มาซึ่งองค์ความรู้ใหม่ที่น่าเชื่อถือได้ โดยอาศัยการสังเกต และการนิรนัย (Deduction) เป็นหลักการเพื่อนำมาใช้แก้ไขปัญหา และพัฒนาอย่างเป็นระบบ
จุดประสงค์การเรียนรู้
1. อธิบายความหมายของการวิจัยได้ 
2. อธิบายความสำคัญของการวิจัยได้
3. จำแนกประเภทของการวิจัยได้
4. ประยุกต์ใช้ขั้นตอนการทำวิจัยได้
5. ประยุกต์ใช้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงได้ในการทำวิจัย
6. แสดงออกถึงเจตคติที่ดีต่อการศึกษาวิจัยเพื่อพัฒนางานอาชีพ โดยมีความรับผิดชอบ รอบคอบ ขยัน อดทน มีความคิดสร้างสรรค์  และสามารถทำงานร่วมกับผู้อื่นได้




· การบูรณาการกับปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง และ 3 D ในการจัดการเรียนรู้ 
เรื่อง ประยุกต์ใช้หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในการทำวิจัย
      1.  หลักความพอประมาณ  เช่น ด้านวัสดุอุปกรณ์  ด้านงบประมาณ ด้านบุคลากร  ด้านเวลา


2. หลักความมีเหตุผล เช่น ด้านความรู้ความเข้าใจในเรื่องที่เรียน ด้านปัจจัยต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง


3.  หลักความมีภูมิคุ้มกัน เช่น ด้านจิตใจ ด้านสุขภาพ และด้านผลกระทบจากภายนอก


4. เงื่อนไขความรู้ ได้แก่  เนื้อหาสาระที่สอนผู้เรียน และแหล่งเรียนรู้ภายในและภายนอก


5. เงื่อนไขคุณธรรม ได้แก่ ความซื่อสัตย์สุจริต อดทน เพียร สติ และปัญญา
การจัดกิจกรรมให้ผู้เรียนฝึกปฏิบัติบูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง สู่สังคมพอเพียง ดังนี้
	                   ด้าน
	อยู่อย่างพอเพียง…...สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ

	วัด
	เศรษฐกิจ (วัตถุ)
	สังคม
	สิ่งแวดล้อม
	วัฒนธรรม

	ความรู้ (K)
	1.ประเภทของ
	1. การทำงาน
	1. ความปลอดภัย
	1. ภูมิปัญญาท้องถิ่น

	
	การวิจัย
	ร่วมกัน
	2. ลดสารพิษ
	เกี่ยวกับการทำ

	
	2. ประโยชน์
	2.การแบ่งปัน
	3.ลดโลกร้อน
	การวิจัย

	ทักษะ (P)
	การร่วมมือแสวงหา
	การทำงานกลุ่ม
	การร่วมมือลดภาวะ
	การทำงานกลุ่ม

	
	ทุนทางสังคม
	
	โลกร้อน
	ที่รู้ช่วยเหลือซึ่งกัน

	
	แก้ปัญหางาน
	
	
	และกัน

	ค่านิยม (A)
	การรู้จักกิน รู้จักใช้
	ช่วยกันแก้ไขปัญหา
	ใช้ทรัพยากรและ
	กินของไทย

	
	อย่างรู้คุณค่า และ
	พัฒนาต่อยอด
	สิ่งแวดล้อมในชุมชน
	ใช้ของไทย

	
	ประหยัด ลดรายจ่าย
	ภูมิปัญญาท้องถิ่น
	อย่างคุ้มค่า
	นิยมไทย


· การบูรณาการ 3 D ในการจัดการเรียนรู้ 
“แสดงความคิดเห็นร่วมกันในการนำกระบวนการวิจัยมาใช้ในการแก้ไขปัญหางาน”
	3 D
	ความรู้
	ทักษะ
	เจตคติ

	ด้านประชาธิปไตย (Democracy)
	หลักการทำงานเป็นทีม
	ทำงานกลุ่ม
	สามัคคี

	ด้านคุณธรรมจริยธรรมและความเป็นไทย (Decency)
	เทคนิคการทำงานสู่ความสำเร็จ
	การเป็นผู้นำ
ผู้ตามที่ดี
	สามัคคี

	ด้านภูมิคุ้มกันภัยจากยาเสพติด (Drug - Free)
	ยกตัวอย่างโทษของยาเสพติด
	การซักถาม
ตอบคำถาม
	อดทน 
อดกลั้น


เนื้อหาสาระ
1. ความหมายของการวิจัย 
2. ความสำคัญของการวิจัย 
3. ประเภทของการวิจัย 
4. ขั้นตอนการทำวิจัย
5. หลักการทำวิจัยแบบบูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
กิจกรรมการเรียนการสอน

ขั้นการนำเข้าสู่บทเรียน  

1. ทำแบบทดสอบก่อนเรียน
2. ครูชี้แจงข้อตกลง ในเรื่อง เวลาเรียน การให้คะแนน การวัดผลการเรียน การปฏิบัติตนใน
ห้องเรียน และการเตรียมความพร้อมในการเรียนหน่วย ต่อ ๆ ไป
3. ครูผู้สอนนำเข้าสู่บทเรียนโดยใช้การกระตุ้นความสนใจ (Motivate) ด้วยวิธีถาม-ตอบ โดย
การตั้งคำถามนำการอภิปรายกับผู้เรียน ตัวอย่างคำถามเช่น
      3.1 เป้าหมายในการเรียนของผู้เรียนคืออะไร 
      3.2  ทำอย่างไรให้ประสบความสำเร็จ มีองค์ประกอบอะไรบ้างที่จะช่วยให้การปฏิบัติงาน
สำเร็จ

3.2 เมื่อคิดจะทำงานอะไรสักอย่างควรจะเริ่มต้นอย่างไรดีที่จะทำให้ประสบความสำเร็จ
ขั้นการเรียนรู้ 
1.  ครูผู้สอนให้เนื้อหา (Information) โดยใช้สื่อการสอน Power Point  ประกอบการบรรยายและ
อภิปรายเนื้อหาร่วมกับผู้เรียน ตามหัวข้อเรื่องที่กำหนด
2. ครูร่วมอภิปรายซักถาม ตอบคำถามและสรุป
3. ผู้เรียนฟังการอธิบายจากครู ประกอบการศึกษาจากเนื้อหาสาระในหนังสือเรียนจำหน่วยที่ 1  อภิปราย ตอบคำถาม ซักถามในประเด็นที่ไม่เข้าใจ  และจดบันทึกแนวคิดที่ถูกต้องลงในสมุดบันทึก
4. แบ่งกลุ่มผู้เรียนปฏิบัติงานทำแบบฝึกหัดและฝึกปฏิบัติตาม ใบกิจกรรมที่ 1.1-1.3โดยใช้
หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง โดยให้ผู้เรียนแบ่งกลุ่มตามความสมัครใจ เลือกหัวหน้ากลุ่ม และร่วมกันแสดงความคิดเห็นร่วมกันในการนำกระบวนการวิจัยมาใช้ในการเรียนรู้สู่ความสำเร็จในการทำงานกลุ่ม
5. ผู้เรียนร่วมอภิปรายกลุ่มย่อยภายในชั้นเรียน กลุ่มที่ถูกสุ่มตัวอย่าง ออกไปสรุปบทเรียน
หน้าชั้นเรียน เพื่อน ๆ  ฟังการเสนอแนะ และจดบันทึกเพิ่มเติมลงในสมุดบันทึก  ครู และผู้เรียนร่วมกันเฉลยตรวจคำตอบเพื่อประเมินผลการเรียน
ขั้นสรุป
         ครูสรุปเนื้อหาบทเรียนและอธิบายเพิ่มเติม ร่วมกับการสุมผู้เรียนเพื่อซักถามเป็นรายบุคคล

ขั้นประเมินผล

1. ประเมินผลการเรียนรู้จากกิจกรรมที่กำหนด ท้ายเอกสารการเรียนรู้ บทเรียนหน่วยที่ 1  


2.  ครูประเมินเจตคติผู้เรียนจากแบบประเมินเจตคติการเรียนรู้ตามสภาพจริง
งานที่มอบหมายหรือกิจกรรม
ก่อนเรียน
1. ครูเรียกชื่อผู้เรียนเพื่อตรวจสอบเวลาเรียน  แล้วบันทึกผลลงในสมุดบันทึกเวลาเรียน
2. ครูชี้แจงข้อตกลงในการเรียนในเรื่องเวลาเรียน การให้คะแนน และเกณฑ์การประเมินผล
การเรียน
         3.    ครูชี้แจงจุดประสงค์การเรียน
  4.    ครูชี้แจงการปฏิบัติตนในห้องเรียน  และการประเมินคุณธรรมจริยธรรม ค่านิยม คุณลักษณะอัน
พึงประสงค์ และบูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในทุกกิจกรรมการเรียนรู้
         5.   ครูชี้แจงการทำกิจกรรมสร้างนิสัย การมอบหมายหน้าที่เป็นรายบุคคลหรือรายกลุ่ม เช่น การทำความสะอาดห้องเรียน การจัดห้องเรียน การดูและความเรียบร้อยในห้องเรียน เป็นต้น
   6.   ครูให้ผู้เรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน ประจำหน่วยที่ 1

ขณะเรียน
1. ครูให้ผู้เรียนตั้งใจฟังการอธิบายเนื้อหา
2. ครูให้ผู้เรียนจดบันทึกสรุปแนวคิดที่ถูกต้องลงในสมุดบันทึก
3. ครูให้ผู้เรียนซักถามประเด็นหรือปัญหาที่ไม่เข้าใจ
4. ครูตอบคำถามผู้เรียน
5. ครูถามคำถามผู้เรียนและให้ผู้เรียนตอบคำถาม
6. ครูให้ผู้เรียนมีส่วนร่วมในการสรุปบทเรียน
หลังเรียน
1. ครูให้ผู้เรียนทำแบบทดสอบ ประจำหน่วยที่ 1

2. ครูให้ผู้เรียนกลับไปอ่านเนื้อหา และทำแบบฝึกหัดท้ายบทเรียน หน่วยที่ 1 

3. ครูให้ผู้เรียนค้นคว้าทำรายงานกลุ่มเพิ่มเติมตามความเหมาะสมหลังจากประเมินผลหลังเรียน
สื่อการเรียนการสอน
1. Power Point  หน่วยที่ 1

2. เครื่องคอมพิวเตอร์ และเครื่องฉาย Projecter
3. หนังสือเรียนวิชาการวิจัยเบื้องต้น
4. กระดานชาร์ทและปากกาเคมี
การวัดผลและประเมินผล
การวัดผล
1. วิธีวัดผล
1.1 การสังเกตจากการซักถามและการมีส่วนร่วมอภิปรายสรุปบทเรียน และการเข้าร่วม
กิจกรรมกลุ่มย่อย
1.2 การทดสอบด้วยแบบทดสอบก่อน-หลังบทเรียนประจำหน่วยที่ 1 

2. เครื่องมือวัด
2.1 แบบทดสอบ  ประจำหน่วยที่ 1

2.2 แบบประเมินพฤติกรรมจากการทำกิจกรรมกลุ่ม
2.3 แบบบันทึกผลการตรวจแบบทดสอบ  ใบกิจกรรม และแบบฝึกหัดประจำหน่วย
2.4 แบบบันทึกการประเมินผลคุณธรรม ค่านิยม และคุณลักษณะอันพึงประสงค์ในการเรียน
การสอน
                    2.5  แบบสรุปผลการวัดผลและประเมินผล
 เกณฑ์การประเมินผล
1. แบบบันทึกผลการตรวจแบบทดสอบ ประจำหน่วยที่ 1 เกณฑ์ผ่านร้อยละ 50 ขึ้นไป
2. แบบประเมินพฤติกรรม เกณฑ์ผ่านร้อยละ  50  ขึ้นไป
3. แบบบันทึกการประเมินผลคุณธรรม ค่านิยม และคุณลักษณะอันพึงประสงค์ในการเรียน
การสอน นำคะแนนการประเมินพฤติกรรมด้านจิตพิสัยทุกหน่วยที่มีการวัดมารวมกันแล้วเทียบบัญญัติไตรยางค์ เพื่อเก็บคะแนนเจตคติของแต่ละบุคคล
กิจกรรมต่อเนื่อง/เสนอแนะ (สำหรับการเรียนครั้งต่อไป)

1. ครูให้ผู้เรียน ศึกษาทำความเข้าใจจากเนื้อหาสาระ ประจำหน่วยที่ 2  เพื่อเตรียมเรียนใน
ครั้งต่อไป
2. ครูให้ผู้เรียนกลับไปอ่านเนื้อหาสาระ ประจำหน่วยที่ 1 เพื่อเป็นการทบทวนบทเรียน
จากตัวอย่างการจัดทำการวิจัยที่ประสบความสำเร็จ
3. ครูให้ผู้เรียนแบ่งกลุ่ม ค้นคว้าแนวทางการจัดทำการวิจัย โดยให้ศึกษา
บทคัดย่อคนละ 1 เรื่อง แล้วนำมาส่งในการเรียนครั้งต่อไป
แบบประเมินพฤติกรรม
ใช้ประเมินพฤติกรรมของผู้เรียน ขณะทำการสอน 

โดยการสังเกตพฤติกรรมจากหัวข้อที่กำหนดในตาราง
	                   พฤติกรรม
                   ระดับคะแนน
เลขที่ / ชื่อ – สกุล
	ความสนใจร่วมแสดงความคิดเห็น
	ปฏิบัติตามระเบียบข้อตกลงและตรงต่อเวลา
	กริยาวาจาสุภาพช่วยเหลือและความ   ร่วมมือ
	       รวมคะแนน
	     ร้อยละ
	    ผลการประเมิน

	
	5
	4
	3
	2
	1
	5
	4
	3
	2
	1
	5
	4
	3
	2
	1
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


คำชี้แจง  1. ให้ครูผู้สอนพิจารณาคุณภาพพฤติกรรมของผู้เรียนแต่ละคนและเขียนเครื่องหมาย / ลงใน
                    ช่องระดับคะแนน


ระดับ  5  หมายถึง มีพฤติกรรมอยู่ในระดับดีมาก


ระดับ 4  หมายถึง มีพฤติกรรมอยู่ในระดับดี


ระดับ 3  หมายถึง มีพฤติกรรมอยู่ในระดับปานกลาง


ระดับ 2  หมายถึง มีพฤติกรรมอยู่ในระดับพอใช้


ระดับ 1  หมายถึง มีพฤติกรรมอยู่ในระดับควรปรับปรุง
แบบประเมินผลการทำกิจกรรม หรือแบบฝึกหัดประจำหน่วย
	                   ระดับคะแนน
เลขที่ / ชื่อ - สกุล
	ความถูกต้อง
ของเนื้อหาสาระ
	เจตคติที่ดีต่อ
การศึกษาวิจัย
	ส่งงานในเวลากำหนด
	     รวมคะแนน
	     ร้อยละ
	    ผลการประเมิน

	
	5
	4
	3
	2
	1
	5
	4
	3
	2
	1
	5
	4
	3
	2
	1
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


คำชี้แจง   ให้ครูผู้สอนตรวจรายงานของผู้เรียนแต่ละคนและเขียนเครื่องหมาย / ลงใน ช่อง
                 ระดับคะแนน


ระดับ  5  หมายถึง มีคะแนนระดับดีมาก


ระดับ 4  หมายถึง มีคะแนนระดับดี


ระดับ 3  หมายถึง  มีคะแนนระดับปานกลาง


ระดับ 2  หมายถึง มีคะแนนระดับพอใช้


ระดับ 1  หมายถึง  มีคะแนนระดับควรปรับปรุง
แบบบันทึกผลการตรวจแบบทดสอบ
แบบบันทึกผลการตรวจแบบทดสอบ   ใช้บันทึกคะแนนของผู้เรียนจากการตรวจแบบทดสอบ 
	เลขที่  /  ชื่อ   -  สกุล
	แบบทดสอบ
	รวมคะแนน
	ร้อยละ
	ผลการประเมิน

	
	ก่อนเรียน
	หลังเรียน
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


คำชี้แจง   ครูผู้สอนตรวจแบบทดสอบของผู้เรียนแต่ละคน  แล้วนำคะแนนรวมมาใส่ในตาราง
แบบสรุปผลการวัดผลและประเมินผล
แบบสรุปผลการวัดผลและประเมินผล ใช้บันทึกคะแนนของผู้เรียนทุกกิจกรรม
	เลขที่  /  ชื่อ  -  สกุล
	ผลการประเมิน
	รวมคะแนน
	ร้อยละ
	ผลการประเมินเประเมิน

	
	การสังเกตพฤติกรรม
	ผลงานที่ปฏิบัติ 
	การทำแบบทดสอบ 
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


คำชี้แจง    1.  ครูผู้สอนนำผลคะแนน  การสังเกตพฤติกรรม  การค้นคว้าทำรายงาน  การทำแบบทดสอบ
                      หลังการเรียนของผู้เรียนแต่ละคนลงในช่องระดับคะแนน  แล้วนำมารวมกันและเทียบ
                      บัญญัติไตรยางค์เพื่อเป็นคะแนนรวม ถือเกณฑ์ผ่านสำหรับผู้ที่ได้คะแนนร้อยละ  50  ขึ้นไป
                 2.  ผ.       หมายถึง  ผลการประเมินผ่าน

   3.  มผ.    หมายถึง  ผลการประเมินไม่ผ่าน
บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้

1.  ผลการสอนโดยใช้แผนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้
 
บรรลุตามจุดประสงค์
(  ครบทุกข้อ

(  ไม่ครบ.................




เวลาที่ใช้ในการสอน
(  เหมาะสม

(  มากเกินไป
 (  น้อยเกินไป


เนื้อหา

(  สอดคล้องกับจุดประสงค์
(  ไม่สอดคล้องกับจุดประสงค์

กิจกรรมการสอน
(  ปฏิบัติได้ครบทุกกิจกรรม
(  ปฏิบัติกิจกรรมได้บางส่วน 
(  กิจกรรมเหมาะสมกับเนื้อหา 

                                              (  กิจกรรมบางส่วนไม่เหมาะสม

การใช้สื่อการสอน
(  เหมาะสม

(  ไม่เหมาะสม
2.  ผลการเรียนของผู้เรียน

ความสนใจ / ตั้งใจเรียน

(  มาก
     (  ปานกลาง
(  น้อย

การซักถาม / ตอบคำถาม

(  มาก
     (  ปานกลาง
(  น้อย

มีความร่วมมือในการจัดกิจกรรม
 (  มาก     (  ปานกลาง
(  น้อย

สภาพปัญหาในการสอน  (ถามครูผู้สอน)

…………………………………………………………………………………………………………………

กิจกรรมที่ผู้สอนพึงพอใจ  (พูดคุย, สอบถามครูผู้สอน)

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………
3. ข้อเสนอแนะในการปรับปรุง     

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………
...................................................ครูผู้สอน
                  (......................................................................)

บันทึกการนิเทศ

(  สอนเนื้อหาได้ครบถ้วน
               (  สอนเนื้อหาได้ไม่ครบถ้วน





(  สอนได้ตามเวลาที่กำหนด
(  สอนได้ไม่ตรงตามเวลาที่กำหนด




(  อื่น ๆ   

ข้อเสนอแนะในการปรับปรุง     

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………
...................................................ผู้นิเทศ
                  (......................................................................)









